



# SCHACHBEZIRK KARLSRUHE e.V.

## Schriftführer

Dr. Rainer Dorn, Rilkeweg 5, 76448 Durmersheim

Schachbezirk Karlsruhe e.V.  
Sitz Karlsruhe

Amtsgericht Karlsruhe VR 3164

### **Protokoll der ordentlichen Bezirksversammlung „Altes Feuerwehrhaus“ Forst, 14.07.2012; 10:00 – 13:45 Uhr**

Mitglied im  
Badischen Schachverband e.V.  
Badischen Sportbund Nord e.V.

Bankverbindung:  
Volksbank Bruchsal e.G.  
Konto-Nr : 12624409  
BLZ : 663 912 00

Verteiler:       Vereine  
                  Bezirksvorstand

Durmersheim, den 14.07.2012

Anwesenheit:   siehe Anwesenheitsliste (Anlage 1a + 1b)

Entschuldigt:   K Schneider  
Unentschuldigt:

#### TOP 1) Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung

Th. Weber begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Bezirksversammlung.

Die Mitgliederversammlung wurde ordnungsgemäß mit Email am 30.06.2012 einberufen. Die Bezirksversammlung ist somit beschlussfähig.

#### TOP 3) Wahl des Protokollführers, Feststellung der Anwesenheit und Stimmberechtigung, Genehmigung der Tagesordnung

R. Dorn wird einstimmig zum Protokollführer bestimmt.

Um 10:15 Uhr sind 28 von 29 Vereinen anwesend.

Der Vertreter von Ubu trifft um 10:25 Uhr ein.

Top 2) der TO wird verschoben bis zum Eintreffen des neugewählten Präsidenten des BSV.  
Die geänderte Tagesordnung wird genehmigt.

#### TOP 4) Totenehrungen

Seit der letzten Bezirksversammlung liegen Informationen über verstorbene Schachfreunde vor:

- Heiko Abendschön (Ubu)
- Roland Papendieck (Neureut)
- Mathias Meinzinger (Jöhlingen)
- Karl Abaffy (Wiesental)
- Heinz Lechner (Untergrombach)
- Franz Fohler (Forst)
- Hugo Raupp (Blankenloch)
- Kalman Fülöp (Ettlingen)
- Hans Schwall (KSF)

TOP 5) Ehrungen auf Verbands- und Bezirksebene sowie Kurt-Möckel-Pokal

V. Widmann nimmt die Siegerehrungen für die Meister in den einzelnen Spielklassen vor. Bezüglich der Einzelergebnisse wird auf den vorab mit der Einladung verteilten Bericht des Bezirksturnierleiters verwiesen.

Der Kurt-Möckel-Jugend-Pokal für Leistungen auf überregionaler Ebene wird in diesem Jahr an die Schachfreunde Forst für die hervorragende Jugendarbeit verliehen.

TOP 6) Kurzberichte der Vorstandsmitglieder

Neben den vorliegenden und vorab verteilten schriftlichen Berichten (Anlage zur Email vom 30.06.2012) geben folgende Vorstandsmitglieder mündliche Berichte ab:

- Kassenbericht: W. Angele trägt den Kassenbericht vor. Der im Berichtsjahr erzielte Überschuss resultiert im Wesentlichen aus den geringen Geschäftsausgaben und den relativ hohen Einnahmen aus Bußgeldern.
- Wertungsreferent: P. Grofig verweist auf die Einführung einer neuen Software im August, dadurch kann es in der Einführungsphase zu gewissen Verzögerungen kommen.
- Turnierleiter: V. Widmann ergänzt seinen Bericht um das Ergebnis der Bezirkseinzelseisterschaft; Sieger wurde C. Pfrommer
- Stv. Bezirksleiter: M. Kröger berichtet mündlich über seine Teilnahme an den Sitzungen des Bezirksvorstands
- Kreisfachwart Bruchsal: M. Kröger berichtet mündlich über die bevorstehende Gala des Sports am 26.10. 2012.

TOP 7) Kurzbericht über den Verbandstag 2012 in Lahr

M. Kröger fasst die wesentlichen Punkte des Verbandstages zusammen. Neue Personalien  
Neuer Präsident: Prof. Uwe Pfenning  
Ersatzmitglied Turniergericht V. Widmann  
Ersatzmitglied Schiedsgericht S. Haas  
Regionaler Turnierleiter II (KA, HD, PF): V. Widmann

Für weitere Einzelheiten verweist M. Kröger auf das in Kürze vorliegende Protokoll des Verbandstags.

Eine entscheidende Änderung ist die Rückkehr zur zwei Punkte-Regelung in den Mannschaftskämpfen mit der Saison 2012-2013.

Die Verbandsliga übernimmt mit der Saison 2012-2013 die Zeitregelung der Oberliga (->Fischer Lang).

TOP 8) Aussprache zu den Berichten

Das Wort wird nicht gewünscht.

TOP 9) Bericht der Kassenprüfer

E. Foßhag berichtet über die Kassenprüfung am 14.07.2012 vor der Bezirksversammlung. Sämtliche Belege wurden überprüft, die Kasse ist ordnungsgemäß geführt, alle Fragen konnten beantwortet werden. Es wird die Entlastung des Kassenwarts empfohlen.

Entlastung wird einstimmig erteilt.

TOP 10) Entlastung des Bezirksvorstands

Th. Weber stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstands. Es wird im Block abgestimmt, geheime Wahl wird nicht gewünscht. Entlastung wird einstimmig erteilt.

TOP 11) Wahl einer Zählkommission

Es liegen Vorschläge vor: E. Zieger, J. Bauer  
Der Vorschlag wird einstimmig angenommen.

Es sind 29 stimmberechtigte Mitglieder zu Beginn der Behandlung der Anträge anwesend.

TOP 12) Behandlung von Anträgen

Alle Anträge wurden bereits vorab per Email verteilt.

Antrag 1 des Bezirksturnierleiters (Redaktionelle Änderung "Bereichsliga"):  
V. Widmann verweist auf die dem Antrag beigefügte Begründung. Es handelt sich um eine redaktionelle Änderung.

Der Antrag wird mit 28 Zustimmungen bei einer Enthaltung angenommen.

Antrag 2 des Bezirksturnierleiters (Übersicht Auf-/Absteiger):  
V. Widmann begründet kurz den Antrag

Der Antrag wird mit 29 Zustimmungen angenommen.

Antrag 3 des Bezirksturnierleiters (Qualifikation für C- bzw. D-Klasse):  
V. Widmann erläutert kurz den Antrag

Der Antrag wird mit 28 Zustimmungen bei einer Enthaltungen angenommen.

Antrag 4 des Bezirksturnierleiters (Einführung einer "Einsteiger-Klasse"):  
V. Widmann erläutert kurz den Antrag

Der Antrag wird mit einer redaktionellen Umbenennung des Begriffs „Kreisklasse E“ in „Einsteigerklasse“ mit 29 Zustimmungen angenommen.

TOP 13) Neuwahlen für 2 Jahre, gemäß § 10.2 der Satzung

Position	Kandidaten	Geheime Abstimmung beantragt	Ergebnis
Stellv. Bezirksleiter	M. Kröger	Nein	29 Zust./0 Geg./0 Enth.
Bezirksturnierleiter	V. Widmann	Nein	28 Zust./0 Geg./1 Enth.
Bezirksschriftführer	J. Lutz	Nein	28 Zust./0 Geg./1 Enth.
Bezirksjugendwart Mannschaften	M. Dehm	Nein	29 Zust./0 Geg./0 Enth.
Bezirksdamenwart	K. Wodzinski	Nein	29 Zust./0 Geg./0 Enth.
Bezirkspressewart	V. Widmann	Nein	29 Zust./0 Geg./0 Enth.
Bezirkssenorenwart	K. Schneider	Nein	29 Zust./0 Geg./0 Enth.

Alle Gewählten nehmen die Wahl an.

Die Mitgliederversammlung bestätigt Joachim Dehm als Bezirks-Webmaster

TOP 14) Wahl der Delegierten für den Verbandstag 2013

Ort und Datum stehen bislang nicht fest.

Wie bislang werden 6 Delegierte und 3 Ersatzdelegierte gesucht.

Als Delegierte kandidieren: J. Bauer, A. Bantle, P. Grofig, S. Haas, H. Majewski, E. Zieger  
Als Ersatzdelegierte kandidieren: W. Angele (1. Ersatz), H. van der Vegt (2. Ersatz), M. Herrmann (3. Ersatz)

Die Mitglieder stimmen zur Verfahrensvereinfachung einstimmig einer Abstimmung in Form einer Blockwahl zu.

Der Wahlvorschlag der Delegierten und Ersatzdelegierten wird bei 28 Zustimmungen bei einer Enthaltung bestätigt.

Die Gewählten nehmen die Wahl an.

TOP 15) Wahl von 2 Kassenprüfern sowie 1 Ersatzmitglied

Position	Kandidaten	Geheime Abstimmung beantragt	Ergebnis
Kassenprüfer	M. Holzapfel	Nein	29 Zust./0 Geg./0 Enth.
Kassenprüfer	E. Foßhag		
Kassenprüfer (Ersatz)	C. Linowski	Nein	29 Zust./0 Geg./0 Enth.

Die Abstimmung erfolgt für die Prüfer in Form einer Blockabstimmung.

Die Gewählten nehmen die Wahl an.

TOP 2) Grußworte der eingeladenen Gäste

Der neugewählte Präsident des BSV, Prof. Uwe Pfenning, stellt sich vor.  
Er gibt einen Überblick über die Schwerpunkte, die in den kommenden Jahren umgesetzt werden sollen. Hierzu gehören insbesondere die Steigerung der öffentlichen Wahrnehmung des Schachsports und die Intensivierung des Schulschachs u.a. über die Initiative Kooperation Schule-Verein.  
Er lädt die Vereine ein, direkt mit ihm in Kontakt zu treten, um Ideen und Vorschläge zur Erreichung dieser Ziele umsetzen.

TOP 16) Genehmigung des Haushaltplanes

W. Angele stellt den Entwurf für den Haushaltsplan 2013 vor (wurde mit der Einladung verteilt).

Der Haushaltsplan 2013 wird mit 29 Zustimmungen einstimmig angenommen

TOP 17) Vorstellung der neuen Homepage

V. Widmann stellt in Vertretung des Bezirks-Webmasters J. Dehm die neugestaltete Homepage vor.  
Wesentliches Merkmal ist die neue Gliederung der Homepage.

Es werden verschiedene Detailverbesserungen vorgeschlagen, die kurzfristig umgesetzt werden sollen. Insbesondere soll die heue Menüleiste optisch besser hervorgehoben werden.

#### TOP 18) Vorstellung F-Kader Stützpunkt Ettlingen

Der Stützpunkt basiert auf einer Mischfinanzierung für das regelmäßige Training, es wird ein Eigenbeitrag von 3 € pro Einzeltermin verlangt. Jugendspieler aus anderen Vereinen sind in der Vergangenheit abgesprungen, so dass derzeit das F-Kader-Training de-facto ein BSV finanziertes Vereinstraining für Ettlingen ist, was nicht den Richtlinien entspricht. Die Vereine werden gebeten, über die Jugendleiter für die Teilnahme am F-Kader-Training zu werben, um den Stützpunkt in der aktuellen Form fortsetzen zu können. Weitere Einzelheiten zum F-Kader Training können der neuen Ausschreibung entnommen werden, die im September an die Vereine gehen wird. Die Vereine werden gebeten, die Weiterleitung an die Jugendleiter und Jugendlichen sicherzustellen.

#### TOP 19) Vorbereitung Verbandsrunde

Es werden verschiedene Wünsche zu Auslosung und Heimrechten geäußert. Einzelheiten werden vor Beginn der Verbandsrunde vom Bezirksturnierleiter bekannt gegeben.

#### TOP 20) Vergabe des Bezirksturniere und der Bezirksversammlung 2013 sowie Optionen für 2014

- Bezirksversammlung 2013: vorläufig Anfang Juli, Forst
- V. Widmann verweist auf die per Email versandten Einladungen zu den Bezirksturnieren, u.a. Bezirksabschlussblitzturnier am 20.07.2012 bei KSF, zugleich Preisverleihung Bezirksmeisterschaft

#### TOP 21) Verschiedenes, Bekanntgaben und Terminplanungen

- Schachzeitung: Aboangebot über Verband 1,80 € pro Heft gegenüber einem Einzelverkaufspreis von 4,80 € pro Heft.
- Veröffentlichungen in der Schachzeitung an Frank Schmitt, in Abstimmung mit V. Widmann
- Bedarf an einer Mannschaftsführerschulung scheint nicht zu bestehen, eine Umfrage zeigt nur etwa 6 bis 8 Interessenten; es wird eventuell Bedarf an einer Schulung für die Betreuer der neuen Einsteigerklasse gesehen.
- S. Stolle informiert über das Gesetz für freie Tage für Jugendarbeit; zu finden auf BSV Homepage unter Referat Ausbildung
- S. Stolle informiert über die Verpflichtung für alle Übungsleiter des BSV, den Ehrenkodex zu unterschreiben (Dokument zu finden auf der BSV Homepage, Ref. Ausbildung)
- Bezuschusster Ausbildungslehrgang 1./2.09. Sportschule Steinbach regionaler Schiedsrichter und Turnierleiter; noch 5 Plätze frei.

Th. Weber bedankt sich bei den Anwesenden für die Beteiligung und intensive Diskussion und schließt die Versammlung um 13:45 Uhr.

gez. Th. Weber

gez. R. Dorn

Ohne Unterschriften, da per E-Mail versandt.  
Das unterschriebene Original ist beim Schriftführer archiviert.